

2023年7月13日

## 上海市博士后、专家团服务基层活动侧记(上) 专技人才助力革命老区高质量发展

烈日当空、酷暑难耐,福建三明贡川镇岩下村田间却是人头攒动,当地群众正在聚精会神地“听课”。

“柑桔的管护主要是整形修剪和防治病虫害。”上海市农业技术推广服务中心专家王秀敏拿着一片柑桔叶边比划边说。这是上海市博士后、专家团服务基层活动的一个小片段。

6月25日至29日,为贯彻落实革命老区重点城市对口合作工作,根据《“十四五”上海市人力资源和社会保障局与三明市人力资源和社会保障局对口合作框架协议》,24名上海市博士后、专家深入福建三明部分县(市、区)基层开展相关专业领域的现场指导、交流、技术咨询、案例分析、专题讲座及项目合作等活动,服务基层活动涉及9个县(市、区)共19个项目。

### 提升文旅品牌 农业赋能增色

在贡川镇里,同样有一群在围着专家们学习的群众。“如何更好地进行选苗?”“西瓜如何更好地提高产量?”……一个个农民,虚心地向专家提出自己的疑问。

按照活动前与需求单位电话、邮件等“空中”对接情况,上海市博士后、专家团的专家们纷纷赶赴项目地点,与县(市、区)的需求单位、政府部门就当地的旅游、农业、医疗等方面开展了一对一“订单式”服务。

大田县济阳古镇内街衢纵横,街巷规格犹在,现存传统风貌

的建筑区域近75000平方米。沿海与山区迥异的文化与习俗在这里碰撞,造就了这一名村古镇别样灵动与独特的风光。

来自同济大学的博士后周尤美、吴祖泉,在旅游规划、产品开发等方面有很多经验,他们走访了济阳乡风貌区、济阳乡乡村振兴有关项目建设等,详细了解传统古村落的自然资源特征、产业特征及项目策划等情况。

在召开的座谈会上,他们对各级政策方向进行了解读,

对国内外优秀乡村建设案例进行分析,提出了现存的发展方向不明、受众群体及需求定位不足等问题,并分别从人文、资产盘活、活动策划、合作发展等主题提出了对策方向,后续双方将通过在当地建立乡村振兴实践点等方式加强长期沟通协作。

### 医学专家进基层 传递健康助发展

医疗是民生之需。来自上海各大医院的医生们深入各县

(区)开展医疗服务交流和义诊活动,为医疗机构开出“良方”,为前来问诊的群众“把脉”。

上海中医药大学附属龙华医院心内科副主任医师、高血压中心副主任毛美娇来到建宁县总医院,作了《高血压急症的诊治》《基层胸痛中心认证标准要素解读》的精彩授课,系统讲解了高血压产生的原因、症状、危害、高血压急症如何防治诊治,以及基层胸痛中心认证的基本条件与资质、对急性胸痛患者的评估及救治、院前急救系统与院内绿色通道的整合等。

6月26日,多位来自上海的医生在尤溪县总医院架起桌子、拉开宣传横幅,义诊服务活动“开摊”,现场十分火热,前往看病咨询的群众络绎不绝。专家们就慢性退行性关节炎、脊柱疾病、四肢创伤与足踝疾病,新生儿科、儿科常见病及疑难重症疾病,儿科常见病及良恶性血液肿瘤,心血管常见病及疑难、危重症疾病等开展现场义诊咨询、健康教育等活动。(未完待续)



### 赛事幕后

## 静安选手集体“剧透”高光时刻(下)

在此前闭幕的上海市第一届职业技能大赛中,静安区从数控铣、计算机软件测试、网络营销、网络系统管理等多个行业领域,选派55名参赛选手组建静安代表队,积极申报参与42个比赛项目,取得4金5银2铜4优胜奖的成绩。

经过两个月的激烈角逐,静安的4名选手摘得4个项目的最高奖项,成就了技能生涯的高光时刻。这4位选手,他们是如何走上技能成才、技能报国之路?面向新征程,他们又将如何启航?一起来倾听他们的声音。

(续接上期)

### 郑雪辉:

“我会在这个领域深耕下去”



“这个奖牌意义非凡,是对我多年努力的肯定。”拿着计算机软件测试项目金牌的郑雪辉笑容融融。“比赛刚开始,我就差点出状况,误删了一个文件,幸好后来在回收站里找到了。当时吓得手都在抖,好在有惊无险。”回忆起当时的情景,郑雪辉有些小庆幸。

高强度的赛前训练以及比赛,对于女孩子来说压力还是有点大,十分考验选手的时间管理和状态调整。郑雪辉说,自己当时听了教练的建议,状态迅速调整到位,保持了比赛中的良好状态。

对于参加高规格的技能比赛,郑雪辉表示收获满满。“抱着学习的心态参赛,这次有些选手完成得特别出色,这对我启发很大。”她认为,同行业、高水准的选手交流切磋,对自己的理念和技能水平都有极大的提升。“我会在这个领域深耕下去,继续

带着我的学生们冲击更多赛事的金牌!”

### 何学杨:

“兴趣推动我不断朝前努力”



网络系统管理项目比赛参考世界技能大赛技术标准和竞赛要求,通过对虚拟仿真设备上的网络服务项目进行分析、设计、连接、配置和调试,实现互联互通,并保障信息安全。比赛共分为3个模块,比赛时间仅230分钟,每位选手都争分夺秒、全力应战。就在这关键时刻,何学杨还因身体不适,冷汗淋漓。可韧劲十足、坚持比赛的他,硬是凭着超强的实力顺利完成比赛,拿到了该项目冠军。

兴趣是最好的老师,何学杨从小爱玩电脑,老被认为贪玩电子设备影响学习,考上上海行健职业学院以后他就可以名正言顺地摆弄电脑,不停地尝试这个领域的新生事物。毕业后,何学杨成功留任学院,担任网络管理员一职,同时作为24岁的“老师傅”带领学生走出校门,在各类竞赛中斩获佳绩。

“我还会继续在这条路上走下去,兴趣推动我不断朝前努力。我还有很多东西要学习。希望有朝一日能在世界技能竞赛的舞台上和更多高水准的选手交流切磋。”

静安区的技能人才正迎来职业技能提升的热潮。各行各业的技能人才正在展现出工匠精神 and 创新能力,为建设技能强国作出贡献。静安持续加速技能人才知识更新和技术创新,健全完善职业技能人才培养平台,着力打造“专精尖”技能人才培养的新摇篮。

(来源:静安区人社局)

### 民声回应

## 哪些人可以按灵活就业参保?以后养老待遇如何?

日前,有人向我们咨询:“我听同事说上海现在放宽了灵活就业人员参保的户籍限制,现在外地灵活就业人员也可以在上海参保?请问能详细介绍一下吗?主要是参保条件、缴费方法和标准,还有以后养老待遇如何?和企业退休人员一样吗?”

正如这位朋友所说,按照国家和本市相关规定,自2023年5月起,本市放宽灵活就业人员参保的户籍限制,同时,本市灵活就业人员就业登记和社会保险登记推行集成化办理。小编就这就来具体讲一讲。

### 一、哪些人可以按灵活就业人员参保?

根据《关于灵活就业人员参加本市职工基本养老保险、职工基本医疗保险有关问题的通知》(沪人社规[2023]5号)的规定:

灵活就业人员是指年满16周岁且男性未满60周岁、女性未满55周岁,在本市劳动就业的自雇人员、无雇工个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险、医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员。

包括符合上述条件的本市户籍人员、外省市户籍人员、港澳台居民、获得在中国永久居留资格的外国人,以及以集体参保的方式,在本市农民专业合作社(联合社)和家

庭农场从事农业劳动的从业人员,2023年5月1日起,均可以在本市参保。

### 二、灵活就业人员参保种类及缴费标准是什么?

符合条件按灵活就业参保的人员,参加本市职工基本养老保险、职工基本医疗保险两险。缴费基数在本市上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资的60%至300%之间,由本人自行选择。

月缴费标准为本人缴费

搜索“灵活就业一件事”进入办理功能,点击“立即办理”进行申报。

② 国家社会保险公共服务平台(网址:<http://si.12333.gov.cn>)

登录后,找到首页“主题服务”-“参保登记”-“灵活就业人员企业职工养老保险参保登记申请”板块,点击进入办理页面。

### 2、线下办理:

灵活就业人员需携带个人有效身份证件原件(或电子亮证)至就近的街镇(乡)社区事务受理服务中心办理参保手续。

### 四、灵活就业人员参保后,将来养老金怎么算?计发办法和企业退休的职工一样吗?

灵活就业人员与企业职工参保的都是“企业职工基本养老保险”,退休时养老金的计发办法是一样的。参加本市企业职工基本养老保险的人员,达到法定退休年龄时累计缴费满15年,按照规定办理申领基本养老金手续后,按月发给基本养老金。

根据目前的养老金计发办法,养老待遇与个人的累计缴费年限、缴费基数等密切相关。缴费年限越多、缴费基数越高、个人账户储存额越多,则养老待遇越高。也就是我们常说的“多缴多得、长缴多得”。

### 回应

你是不是也有这个疑问



基数乘以相应的比例。目前,本市灵活就业人员缴纳职工基本养老保险费的比例为24%,职工基本医疗保险费的比例为11%。灵活就业人员参保缴费后,按照国家和本市规定记账并计算缴费年限。

### 三、灵活就业人员如何办理参保缴费?

灵活就业人员可以选择线上或线下渠道办理参保缴费。

1、线上办理(目前线上仅限本市户籍、外省市户籍灵活就业人员办理):

### ①“随申办”APP:

个人登录“随申办”APP,